走过童年的小巷

□ 李 笑

儿时的家,在一排排低矮的平房 中。一排平房七八户人家,每家两间 房,一个院,出门口一条狭长的小巷, 通到外面的大路上。

在我儿时的语言中,没有"小巷" 这么优雅的词汇,"过道"是我唯一使 用的对小巷的称呼。

记忆中的过道只有两个季节:春 季和夏季——万物生发,枝繁叶茂。 过道也只有两个方向——离家、回家。

春天,是梦幻般的季节。过道尽 头的人家院中,一棵不知年龄的杏树 高大圆润,弯曲的枝杈用力地伸展着 臂膀,托起一树花开。

雨后的清晨,我背上书包踏出院 门,夹杂着泥土味的春风,携着杏花旋 转着、飞舞着飘然而至,落在衣衫上, 落在小脚边,铺满过道,那落花白里透 着朦胧的粉,微风拂过调皮地在地上翻 几个跟头。

我蹲在过道里,轻轻捏起一片片 花瓣放在手心,存满小手,站起身踮起 脚奋力向空中一抛,天空下起杏花雨。

仰头,湛蓝的天空下,柔嫩的花瓣 上下蹁跹。这大概就是我的桃花源了。

放学回家,撂下书包,"我出去玩 了"的喊声还在过道间回响,人已不见 踪迹了。人多就玩捉迷藏,一排排的 平房就是天然的藏身场地,可以尽情 躲藏;人少可以打沙包,小过道外面的 大路虽然不宽不阔,但也足够容下孩 子们跳跃的身形了;一个人也很好,挖 蚂蚁洞,看蚂蚁搬家……

挖蚂蚁洞的最好时节大概就是暮 春了。这时挖到蚂蚁卵的几率很大, 天气也不炎热,即使蹲在太阳下,也不 会满头大汗。看那刚刚产出不久的晶 莹如大米的卵,被我从土层下面翻出, 其欣喜不亚于挖到宝藏。只是,我的 乐趣就是蚂蚁们的灾难,面对洞口的

坍塌,惊慌失措的工蚁用下颚上的夹 子夹住土粒,向外搬运,以拯救塌方的 蚁洞。工蚁们一旦发现蚂蚁卵暴露, 则立刻丢下土粒,慌而不乱、紧张有序 地各自抱起一颗卵,急速搬运至更安 全的洞穴。用不了几分钟,显露在地 上的蚂蚁卵就一个也看不见了。

我挖蚂蚁洞的技巧大概就是那时 练就的——一个人蹲在树下、路边,一 根小棍,一个蚂蚁洞,一蹲就是小半天, 直到妈妈拖着长长尾音的喊声在过道 里响起——笑儿,吃饭了!

几年前,我返回阔别已久的儿时 住地。平房早已变为危房,然后在挖 掘机的轰鸣中夷为平地,原地栽种了 一排排的杨树,高大挺拔。

正值春末夏初,林木森森,芳草繁 盛,想走近细看,竟无处下脚。驻足远 眺,斑驳树影中曾经得一排平房在那 里守望吗? 那小过道哪里去了?



□ 岳庆九

落 花

一地斑斓梦,

三春锦瑟心。

相思风寄去,

兰味共知音。

新草

不畏早春寒,

三冬志一括

新芽终破土,

绮梦化青峦。

好 雨

牵情应太久, 云泪散轻丝。

梦入田耕景,

晨来柳泣诗。

孟 夏

沙风渐式微, 翠绿替芳菲。 架下听虫曲,

园中盼果肥。

觙 Ó

□ 县蒙实小 韩明轩

我的朋友常年穿着一件长尾鳞片 礼服,在阳光照射下闪闪发光。它成 天睁着一双圆溜溜的大眼睛。它喜欢 鼓着腮帮子,嘟着嘴儿,吐出一串串泡 泡。它总是游啊游的,自由而活泼……

这就是我的朋友,你们猜到它是 什么了吗?

没错,就是妈妈给我买的小金鱼。 在我家的鱼缸里,住着这三条小 金鱼,一条红色,一条金色,还有一条 黑色。它们是妈妈前不久从鱼市上买 回来的。这三条乖巧的小金鱼从此住 进了我们家,给我的生活增添了几分 乐趣。在与它们的朝夕相处中,我发

现自己越来越喜欢它们了! 你看那条穿着黑色晚礼服,大大 的眼睛总是警觉地瞪着,似乎任何一 点儿风吹草动都逃不过它保卫的大眼 睛的那条金鱼,我叫它"黑武士"。再 看那条披着金色的铠甲的,温顺地在 阳光尽洒的水里漫游的金鱼,真像是 美丽优雅的公主,我叫它"金公主"。 而那条最小的,却穿着大红色衣裳,两 只眼睛又大又明亮的金鱼,我给它取 一"小不点"。

它们活泼极了,看什么都好奇,不 停地在鱼缸里东游西窜。有时,我把 手伸进鱼缸,想摸一摸,亲近一番。可 当我快要摸到的时候,它们会突然来 一个急转弯,灵巧地避开我。之后,在 水里游来游去,就像在和我捉迷藏。

每天放学回家,我放下书包的第 -件事就是给它们喂食。当花花绿绿 的美食撒下时,它们依然保持着绅士 般的优雅,先张开小嘴试探,吐出一个 水泡,再从容地把鱼食吞进嘴里。吃 完鱼食,三条小金鱼还向我仰仰头,摆 摆尾巴,似乎在说,它们的晚餐味道真 不错,请我也去吃点呢,呵呵!

每每遇到高兴或不愉快的事情,

我总会告诉我的小金鱼们。它们也像 听懂了似的,停止嬉戏,静静地望着 我-

面对兴高采烈的我,金鱼一家会 用欢快的舞蹈助兴;而面对沮丧至极 的我,"金公主"会摆摆尾巴,摇摇头, 似乎在对我说,"没关系,一切都会过 去。""小不点"也不活蹦乱跳地在水里 游了,只知道呆呆地看着我,眼中满含 着疑问。"黑武士"则用鱼鳍拍拍"小不 点",告诉它我的烦恼,这时,它便会做 一个怪样,吐出几串气泡。一会儿飞 也似的蹿进水草,一会儿又露出小脸 蛋。那可爱、顽皮的样子引得我咯咯 地笑,心中的烦恼也一扫而光了。

这就是我的金鱼朋友,三个可爱、 活泼、优雅,还能听我诉说的朋友,为 我的生活带来了无尽的欢乐。

我爱我的小金鱼! 我爱我的朋 (指导教师:白冬梅) 友!











□ 县太平小学 徐爱钠



知错就改是好事。生活在森 林里的小老鼠也学会了知错就

小老鼠是森林里出了名的神 偷,几乎每家每户都被他偷过;然 而每次都因为证据不足,而让他

一天,小老鼠吃完了洞里的东 西,眨了眨放着精光的小眼睛,又一 次偷食行动开始了……

晚上,夜深人静的时候,小老 鼠穿着夜行衣,背着黒口袋出发 7

蟋蟀不停地叫着。黒暗中, 小老鼠窜到了大花猫家。小老鼠 经常"光顾"大花猫家,早就在他家 门前挖了一条地道。"刷刷刷",小 老鼠飞快地闪过。到了地道里, 小老鼠认真倾听着四周的动静, 小心地钻了出来。

只听"啪"的一声。"哎哟"小 老鼠叫了起来。灯忽然亮了,四 只猫出现在小老鼠的眼前。

"我们已恭候多时了!"大花 猫的声音传来,"终于落入我们手 中了,哈哈哈!说,我们该怎么处 置你?"

"呸!"小老鼠吐了大花猫一 口口水。

"哟!想不到你还挺有骨气 的,小狡猾!"大花猫说着就想踹小 老鼠一脚。

"别这样,还是把他交给熊猫 判长吧!"大白猫说。

"算你走运!"大花猫咬牙切齿 地说。

第二天,大花猫押着小老鼠 在刑台上示众。大家七嘴八舌地

要严惩小老鼠。

熊猫判长来了,语重心长地 对小老鼠说:"哎,小老鼠呀,你天 资聪明,为什么不学好,要当小偷 呢? 你应该改掉这个坏毛病!"

听了熊猫判长的话,小老鼠 点点头,悔恨的泪珠直往下流。 "对不起,以前都是我的错,请大 家原谅我,我一定改正!"

"大家愿意原谅他吗?"熊猫 判长问道。

"愿意!"大家异口同声地说。 后来,小老鼠帮动物们做了 不少好事。这件事传到了狮子大 王那里,狮子大王很高兴,为了奖 励小老鼠的改邪归正,也希望大 家能永远一起快乐地生活,便把 这片森林起名为"快乐森林"。

(指导教师:郭宏飞)